

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Año 1

Sábado 14 de Octubre de 1899

Núm. 36

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Teresa de Jesús.—Pasado mañana, San Galo, ab.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas de la Encarnación, por D. Juan Luis Velasco y señora, en sufragio por su señor tío D. Mariano Zapata, Pbro.

—Hoy octavo día de la solemne novena que la Congregación de las Madres Cristianas dedica á su augusta Patrona nuestra Señora de los Dolores, en la real iglesia de San Hipólito: á las cinco se expondrá á S. D. M., y dicha la estación al Santísimo, se rezará el santo rosario y novena, siguiendo el sermón que predicará el R. P. Miguel Sánchez Prieto, de la compañía de Jesús.

Mañana, á las ocho y media, se tendrá la comunión general.

Asistiendo á dichos actos, son muchas las indulgencias que pueden ganar las señoras Congregantes.

—En la iglesia del convento de Santa Ana, á las cinco de la tarde, octavo día de novena que en honor de su gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús celebrarán las religiosas carmelitas descalzas.

—Mañana, á las diez y media, se celebrará una solemne función con orquesta en referida iglesia en honor de la inclita Doctora Santa Teresa de Jesús, en la que predicará don Manuel Enriquez y Rivas.

En la iglesia de San José (San Cayetano), á las cinco de la tarde, primer día de novena á la seráfica Madre Santa Teresa de Jesús con sermón. Estará expuesto el Santísimo en forma de jubileo hasta la tarde. A las diez de la mañana habrá misa solemne.

Mañana, día de la bendita Santa, habrá misa solemne, á las diez, con sermón á cargo de un Padre Misionero del Inmaculado Corazón de María: en este mismo día será la misa de Comunión para los cofrades del Carmen: á las siete y media, y por la tarde procesión del Santo Escapulario.

—Hoy, al toque de oraciones, tercer día de novena en honor de la Santísima Virgen que se venera en el convento de religiosas de Santa Cruz bajo el título de nuestra Señora del Refugio. Habrá manifiesto.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará mañana, como tercer domingo de mes, misa de comunión general á las siete y media, y por la tarde, á las cinco los ejercicios de costumbre. La plática estará á cargo del Dr. D. Manuel de Torres y Torres.

En la misma iglesia se hace el mes del Rosario después de la misa conventual, que es á las siete y media.

—En la iglesia parroquial de San Andrés continúan los ejercicios del mes del Rosario, al toque de oraciones, exponiéndose todos los días á S. D. M. Los domingos, con letanía cantada, coplas y sermón.

—Un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del mes de la Aurora: todas las noches se expondrá á S. D. M. y los domingos letanía cantada y coplas á la Santísima Virgen.

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

El voto particular formulado por el Sr. Fernández Jiménez con motivo de las transferencias de crédito acordadas por el Ayuntamiento de esta capital, abarca varios extremos de importancia, en los que debieran fijarse los contribuyentes asociados, que son en definitiva los que han de resolver la cuestión.

En efecto; el concejal aludido disiente de sus compañeros de Comisión y prueba que las ponderadas economías propuestas por los ediles que autorizaron con sus firmas la cacareada moción de que nos hemos ocupado diferentes veces, no son tales economías, puesto que las cantidades que se reducen en unos capítulos se transfieren á otros. Se lamenta de que en un presupuesto de siete millones de reales solo se hayan podido hacer trans-

ferencias por valor de unas 16.000 pesetas en el capítulo de personal casi en su totalidad, y dentro de éste, alcanzando únicamente á los más modestos empleados, algunos de los cuales cuentan gran número de años de servicios, y quedarán sumidos en la miseria. Hace constar que para mejoras en la población, y por lo tanto para dar trabajo á la clase obrera en las crisis que sobrevengan, existen presupuestadas por distintos conceptos más de 60.000 pesetas, y, por consiguiente, no precisa recrecer el capítulo de Imprevistos para atender á dicha necesidad. Y, por último, censura que se haya tomado por base para las cesantías la antigüedad de los empleados, y hechas éstas se nombren otros nuevos para determinados destinos, sin comprender que al pisar por vez primera las oficinas de la Corporación llevarán á la administración municipal, con sus naturales inexperiencias, la perturbación más escandalosa.

El Sr. Fernández Jiménez, á su vez, propone que se amortice en lo sucesivo el 25 por ciento de las vacantes que ocurran y que solo se separe á los funcionarios que por su proceder den lugar á ello. Acepta la reducción de 4.500 pesetas de material y premios y las 5.000 presupuestadas para reparos y construcción de los edificios de las escuelas, con lo cual puede cubrirse con exceso el presupuesto extraordinario que el establecimiento de las escuelas graduadas exige. Y propone economías en el material de oficinas municipales, en la adquisición y mejora del arbolado, en las subvenciones de las escuelas privadas, en socorros y bagajes, en las obras de los cementerios, cloacas y alcantarillas, en material de incendios y en expropiaciones.

Nosotros nos permitimos llamar la atención de la Junta municipal sobre estos asuntos y les recordamos que aun sancionando el acuerdo municipal de que se trata, no podrán realizarse este año las economías proyectadas en su totalidad, porque estamos dentro del cuarto mes del ejercicio de 1899 á 900.

INDIRECTAS

Los últimos telegramas anuncian que lo de Barcelona se va poniendo feo.

Y que hay muchos que se obstinan en no pagar las contribuciones.

Lo siento sinceramente, pero todo tiene arreglo: que me envíen los recibos y yo pagaré por ellos.

El sportman D. Enrique Marzo no ha podido completar su viaje en motociclo de París á Madrid, por mor de las tormentas.

No sé porqué ese record comenzó oliéndome mal,

y ha tenido el mismo fin que el de Juanito Pedal.

Los periódicos de oposición atacan rudamente al general Weyler porque ha aceptado la Presidencia de la Junta Consultiva de Guerra.

Y me explico, si señor, esa guerra que le hacen; porque antes de aceptar debió Weyler consultarles.

El P. Cobos.

HALLAZGO EN IZNÁJAR

Al practicar trabajos de sondeo uno de estos últimos días en busca de aguas para el molino de D. Francismo Delgado, en la demarcación rural de la Celada, se encontró una caja de plomo dentro de la cual había huesos humanos y muchas botellitas de vidrio, estrechas como candeleros, en cuya base se ven bien las letras C. O. R. D.

Dentro de los expresados frascos, huecos en su base, sólo se ve un polvo obscuro, y en algunos de ellos se ha encontrado una hojita, al parecer de nardo ó de lirio, de lo cual se deduce que las expresadas botellas debieron contener perfumes, bien ó mal destilados.

Los huesos humanos, de los cuales sólo tres ó cuatro resultaron enteros, no parecen pertenecer á una sola persona, por la desproporción que existe entre sus dimensiones.

El Juez municipal, D. Eloy del Campo, se personó inmediatamente en el lugar antes expresado, del que solo ha podido recoger los objetos antes descritos y la plancha ó cubierta del ataúd, que por su enorme peso no ha podido ser aún trasladada á la población.

¿Se retira?

De Zaragoza telegrafían á un periódico madrileño:

“Aprovechando la llegada de algunos amigos íntimos de Guerrita, conversé con unos de ellos acerca de la retirada del diestro. Mi interpelado me afirmó como probable la retirada inmediata, dentro del año corriente.

Respecto de lo ocurrido con las corridas de Bilbao me lo explicó de este modo: Guerra ofreció torear las del año próximo. La empresa le llevó el contrato, pero él se negó á firmarlo. Los aficionados bilbaínos molestados por esto hablaron mal de la formalidad del espada; pero éste manifestó que las razones que le obligaban á obrar así eran de carácter íntimo. La empresa quedó convencida.

Parece ser que la razón principal es que la esposa de Guerra, Dolores Sánchez, sufre una grave afección cardíaca, aumentando á medida que torea el diestro, por efecto de la excitación que le produce á la enferma el temor de alguna desgracia.

Los médicos han manifestado al matador que de no retirarse, la curación de su señora es imposible.

Rafael atendiendo el consejo de los doctores se retirará en seguida.

Dícese que las últimas corridas en que tome parte serán probablemente las tres próximas de Zaragoza.

No respondo de la exactitud de este extremo; pero algo confirma lo dicho la afluencia inusitada de admiradores suyos.

Muchos creen no volverle á ver trabajar.”

LA REBAJA DEL CUPO

El informe del consejo de Estado

Conforme anunciábamos, ayer tarde

se ha reunido el Consejo de Estado en pleno para emitir el informe pedido por el Ministerio de la Guerra en el expediente relativo á la rebaja del cupo.

El Consejo ha informado en el sentido de que debe cumplirse la ley de 21 de Agosto de 1896, derogándose el Real decreto de 7 de Enero de este año.

La parte dispositiva de éste es la que sigue:

El párrafo segundo del art. 83 de la vigente ley de reclutamiento se entenderá redactado en su última parte en la siguiente forma:

Si por el contrario, alcanzaren en algunos de dichos años la estatura de un metro 545 milímetros, ó fuesen conceptuados útiles, se formará su clasificación declarándoles soldados y se incorporarán á los mozos del reemplazo del año que fueren sorteados, pasando á ocupar en el ejército el puesto que por su número les corresponda, sustituyendo á los que estuvieran reemplazando, los que por suerte les toque, abonándose á los primeros el tiempo transcurrido para completar el plazo de seis años en situación activa.

Aquellos á quienes correspondiera ingresar en cuerpo armado, deberán permanecer, por lo menos un año, prestando servicio en dicho cuerpo; siendo dados de baja en este caso cuando se verifique el ingreso en los mismos de los mozos del reemplazo inmediato.”

LA LANGOSTA

Desde Ciudad Real.—Métodos para la extinción de la langosta.—Inutilidad de la llamada campaña de invierno.—Bases para una acción eficaz contra el insecto.—La ley de extinción y la gasolina.

Hemos visto en los periódicos el resultado de la reunión de agricultores celebrada en Mérida, con objeto de acordar los medios más convenientes para la destrucción de la plaga de la langosta, que este año ha asolado parte de la provincia de Badajoz y se ha extendido también á esta de Ciudad Real, hallándose infectada toda la parte del SO. de la misma, confinante con la primera, y que, seguramente, si con inteligencia y actividad suma no se procura su extinción en la primavera del año próximo, invadirá el resto de esta provincia y las limitrofes de Toledo y Cuenca, pues ya se sabe, que cuando el mosquito levanta vuelo, camina siempre al NO. ó NE., destruyendo en su camino las mieses y plantíos, y dejando su canuto ó cresa en todos los terrenos.

Dos campañas se han hecho desde muy antiguo en esta provincia para limpiarla de esta plaga. Una de ellas la llamada de invierno, que consiste en comprar el canuto que se dedicaban á recoger los braceros, y que traían al sitio designado por el Ayuntamiento, y en el cual se media y pagaba al precio fijado, y luego se enterraba á presencia de la junta de extinción, mezclándolo con cal.

Al mismo tiempo se araban los eriales, veredas, lindes, etc.; trabajo completamente inútil por las razones que más adelante expondremos.

En la primavera, avivado el mosquito, se procedía á su recogida con las llamadas mantas de buitron que empleaban los braceros; éstos depositaban en sacos el mosquito, que traían por la tarde al punto designado por la junta para el peso; y verificada esta operación, era enterrado en una gran zanja, mezclándolo con tierra y sal.

Recordamos que en la última invasión presenció esta operación algunas tardes el ingeniero Sr. Robles, comisio-

nado por el ministerio de Fomento, y vió pesar con tanto asombro como sorpresa cuatro mil y pico de arrobas diarias.

Se tropezaba con el inconveniente de que los braceros, así en la cogida del canuto como en la del mosquito, sólo se detenían en las grandes manchas del primero, indicadas por la abundancia de tordos y urracas que lo buscan con avidez, y en los grandes jabardos del segundo, con objeto de obtener mayor jornal, de manera que siempre quedaban imperfectos los trabajos de extinción.

Además, como estas operaciones se hacían, ciñéndose cada Ayuntamiento á la extinción en su término municipal, resultaba que en muchos se trabajaba muy poco ó nada, y los términos limpios á costa de grandes sacrificios, volvían á ser infestados, viendo los labradores, que creían salvadas sus cosechas, destruidas por nubes de langosta al vuelo, infestado de nuevo el término, y vuelta en el invierno siguiente al mismo trabajo, durando esta misma calamidad tres años en dos diferentes épocas desde 1873.

Con estos ligeros precedentes, ya se podrá juzgar la situación de los labradores, y la triste idea, muy generalizada, que sólo Dios puede concluir con esta plaga.

En tan desesperada situación, empezó á circular por los pueblos más importantes y castigados de la provincia, como Santa Cruz de Mudela, Valdepeñas, Manzanares y Daimiel, la noticia de que con la gasolina, convenientemente aplicada por medio de unas regaderas especiales, se exterminaban del todo los jabardos, muy económicamente, con relación á la acogida por medio de mantas.

Invitados por D. José García Nobleja, rico labrador y senador por la provincia, ya difunto, acudimos á Manzanares, y allí presenciamos la quema y total destrucción de cinco grandes jabardos, en cortísimo espacio de tiempo, y con pequeño gasto de gasolina; y formamos tan ventajoso juicio, que en el acto encargué cuatro regaderas que sirvieron para exterminar varios jabardos, en este término.

Al año siguiente se generalizó este sistema; el ministerio de Fomento facilitó gasolina y terminó la plaga en la provincia.

Si las autoridades municipales hubieran vigilado y se hubieran quemado los pequeños jabardos, como en algún pueblo se ha hecho en la pasada primavera, puede asegurarse que la plaga no habría llegado á desarrollarse en las grandes proporciones que hoy, por desgracia, alcanza.

Consideramos que no debe gastarse nada en la campaña de invierno, que es muy costosa y hasta contraproducente, pues arando y escarificando los terrenos, no se impide que avive el mosquito, y lo que se consigue, es que tarde en salir un mes ó mes y medio, inconveniente no pequeño para la campaña, la cual, por esta circunstancia, será larga, incompleta y más costosa; mientras que si no se toca á los terrenos con canuto, el mosquito sale todo á un tiempo, se ajaleanda pronto y con reguilaridad, y entonces es llegada la hora de la verdadera campaña, para la cual me atrevo á indicar las bases siguientes:

Primera. Que se proceda en las provincias infestadas á una rectificación de los terrenos denunciados, para saber fijamente el número de hectáreas invadidas, teniendo en cuenta, que, muy comunmente suele darse por infestada una gran propiedad, porque en ella haya varias manchas de canuto; conside-

ro esto indispensable para que los ingenieros puedan hacer un cálculo aproximado de la gasolina necesaria.

Segunda. Deben construirse en los meses de Febrero y Marzo del año próximo el número de regaderas necesarias para emplear la gasolina en cada localidad donde haya jabardos; y debe procurarse que éstas sean lo más perfectas posibles, pues suele haber de unas á otras una diferencia hasta del 50 por 100 en el gasto de gasolina.

Tercera. Se ha de solicitar del gobierno que para la campaña de extinción que pueda durar á lo más desde mediados de Abril á fin de Mayo, envíe el número de ingenieros necesario para que las operaciones sean dirigidas bajo su inspección inmediata.

Cuarta. En todo el mes de Marzo del año próximo debe adquirirse la gasolina necesaria, y aun mejor algo sobrante, y colocarla en depósito en los puntos más convenientes á juicio de los respectivos ingenieros, encargándose de su custodia el alcalde sin que se pueda emplear una sola lata sin que lo acuerde el ingeniero que dirige los trabajos.

Quinta. Debe considerarse la extinción de la plaga, como de interés general, quitándole el municipal que la tiene, y que ha malogrado todas las campañas ocasionando á las provincias que han sufrido la plaga, pérdidas enormes y que exceden á todo cálculo; para el mismo tiempo, se debe exigir que los ayuntamientos, cuyos términos no estén infestados, observen la más exquisita vigilancia para destruir cualquier pequeño jabardo que pudiera salir.

Creemos firmemente, que si se adoptan las bases indicadas, u otras parecidas, la plaga de langosta puede y debe quedar extinguida en la primavera próxima con la mayor economía.

La ley de extinción de langosta sería muy conveniente, sería la mejor cuando no se había descubierto el uso de la gasolina, pero hoy sus preceptos no deben ser aplicados.

Y termino rogando á Dios, que ilumine á los que tienen la obligación de dirigir la campaña, á fin de que acierten en cuantas disposiciones tomen, y sobre todo en el nombramiento de personal apto y honrado; y que las personas que sean designadas trabajen con inteligencia y actividad, con verdadero amor, encaminado á salvar varias provincias de la ruina que sobre ellas se cierne.

UN MODESTO LABRADOR.

Ingléses y boers

(Del Herald)

Londres 12.

Un telegrama de Durban, fechado ayer á las 11,10 de la noche, precisa la situación de la frontera de Natal en los siguientes términos:

«Charleston está en la actual absolutamente desierto.

El éxodo de los habitantes de Newcastle es general.

El director del ferrocarril ha ordenado retirar todo el material móvil, porque se cree que los boers ocuparán Newcastle esta misma noche.

Las comunicaciones telegráficas con el Transvaal van á quedar interrumpidas.

Noticias de Mafeking dicen que fuerzas de alguna importancia salieron de la ciudad en dirección á la frontera, llevando artillería gruesa y material de ambulancias.

**

En los círculos militares exponen la creencia de que los boers cortarán inmediatamente las cañerías que surten de agua potable á Kimberley, cuya rendición será en tal caso asunto de quince días.

De realizarse esta previsión, Mafeking sucumbiría en seguida, como no fueo socorrida con presteza.

En Natal tienen los ingleses mejor organizada la resistencia.

Los barcos estacionados en Cabo Darban desembarcarán una brigada naval compuesta de 2 000 hombres.

Los comandantes de las fuerzas británicas han recibido orden de mantenerse estrictamente á la defensiva.

El total de las fuerzas del Transvaal disponibles para un avance inmediato se calcula en 2.000 hombres en el Oeste, 3 000 contra Kimberley, 2.000 en el Drekensberg, 12.000 contra el Natal y 2 000 en las fronteras portuguesas.

Los orangistas podrán disponer de otros 18 ó 20 000 hombres, gran parte de los cuales pueden amenazar el territorio del Cabo, donde las fuerzas inglesas son mucho menores que en Natal, están más esparcidas y no cuentan con el auxilio de voluntarios.

Le Gaulois publica una noticia de verdadera gravedad con respecto á la guerra del Transvaal.

Dize el citado periódico que le consta por haber tomado la noticia en buenas fuentes que el gobierno inglés ha hecho distribuir entre los soldados del ejército británico del sur de Africa balas *dum-dum* perfeccionadas.

Telegrafian al Daily Telegraph desde Ladysmith que los boers, después de atravesar la frontera del Natal, avanzaron sin encontrar resistencia, habiendo llegado ayer tarde hasta la granja de Middleale, donde han pernoctado.

Los boers van poseidos del mayor entusiasmo y tienen el propósito de continuar el avance en territorio inglés.

Un despacho de la ciudad del Cabo participa que Mr. Krüger ha recibido excitaciones para que saliera de Pretoria y se refugiara en un lugar seguro al abrigo de todas las contingencias de la guerra.

El Presidente del Transvaal ha contestado á tales indicaciones diciendo que no quiere abandonar su puesto de honor y declarando que se propone, como un capitán fiel al cumplimiento de sus deberes, permanecer sobre el puente del buque mientras dure la borrasca.

Telegramas del Cabo dan cuenta del efecto que ha producido la ruptura de hostilidades en aquel territorio.

En Vryburg (frontera de Bechuana-landia), al hacerse público que el Gobierno del Transvaal había enviado el ultimatum al de Inglaterra, se produjo un pánico indescriptible.

Todas las mujeres, acompañadas de los niños, abandonaron en masa la población, internándose en el territorio inglés.

Dos mil boers han atravesado aquella parte de la frontera y se disponen á ocupar la línea del ferrocarril de Bulawayo.

Despachos de Lourenço Marquez dicen que se dá como seguro en aquella capital portuguesa que los boers han minado tres pilas del puente de Komati Poort sobre el río Komati, en las montañas de Lebombo, que separan la colonia portuguesa del Transvaal y en la línea férrea de Pretoria á Lourenço Marquez.

Telegramas de Burghersdorp participan que los boers han atravesado la frontera del Sur y están acampados dos millas más allá del puente de Betulia sobre el río Orange, que señala los límites fronterizos.

Los transvaalinos se dirigen hacia Aliwal North, el cual se proponen atacar; pero antes intentan destruir el citado puente.

La Exposición de 1900

El acontecimiento intelectual

Los ministerios de Comercio y la Industria y de Correos y Telégrafos de Francia, y el comisario general de la próxima Exposición, después de muchos trabajos, han conseguido que se constituya una Sociedad anónima compuesta de doce profesores, con el fin de formar un lenguaje universal é instantáneo, por medio del cual se podrá pronunciar, leer y escribir correctamente todas las lenguas y dialectos del mun-

do. Como consecuencia, la telegrafía y la estenografía internacionales serán sumamente sencillas. Este nuevo lenguaje no tiene nada que ver con el *volapuk*.

Indudablemente reportará, más que beneficios teóricos, beneficios prácticos, y la prueba de ello es que éstos doce profesores ofrecen:

«1.º Que todos los extranjeros que vayan á Francia, Suiza ó Bélgica, se harán comprender perfectamente en francés.

«2.º Todos los franceses, suizos y belgas, podrán entenderse con los extranjeros en la lengua de éstos.

«3.º Los extranjeros leerán y comprenderán en la Exposición todos los rótulos é inscripciones escritos en francés.

«4.º Los franceses podrán asimismo leer y entender todas las inscripciones y rótulos en cualquier idioma que estén escritos.

«5.º Los industriales, comerciantes y expositores tanto franceses como extranjeros, podrán por este sistema escribir sus catálogos, inscripciones, rótulos, álbum, guías, calendarios, reclamos, etc., en esta lengua, haciéndolos comprensibles á todos.

«6.º Para el 1.º de Enero de 1900 se inaugurará la telegrafía y estenografía internacionales, mucho más sencillas y más prácticas que las que se usan hoy día en cada país.

«7.º Establecimientos de cursos públicos modelos para todos los idiomas, dialectos, telegrafías y estenografías, según el nuevo método internacional é instantáneo.

«8.º Los extranjeros que vayan á París, á las pocas semanas podrán pronunciar, leer y escribir correctamente todas las lenguas.»

PABLO KRÜGER

El actual Presidente de la República sudafricana del Transvaal encarna mejor que nadie el verdadero tipo del boer.

Nacido el 10 de Octubre de 1825, de una familia acomodada de campesinos, es actualmente un anciano simpático de setenta y tres años, dotado de una fuerza y de una salud maravillosas, que le permiten seguir desempeñando, con una energía del todo juvenil, las altas funciones á las que fué llamado hace ya muchos años.

Descendiente de una familia alemana refugiada en Africa en tiempo de las guerras de religión, ha conservado las fieras tradiciones de sus antepasados, siendo intransigente en materia de religión, aunque respeta, en apariencia á lo menos, las opiniones de los demás; parece creer él mismo, y querer inculcar en su pueblo, la idea de que los boers son una especie de pueblo elegido, «los israelitas del Africa del Sur», como se complace en llamarlos en sus discursos políticos.

Como todos los boers, no ha recibido clase alguna de instrucción; durante su infancia, su padre llevó constantemente una vida errante, tomando parte en todas las guerras contra los cafres, acompañándole con frecuencia su hijo Pablo, quien en repetidas ocasiones dió pruebas de extraordinario valor; cuando el Transvaal consiguió disfrutar de cierta estabilidad, el padre del actual Presidente, que era *field cornet* (funcionario encargado de redactar las listas de electores y de reservistas en caso de guerra), llevó consigo á su hijo para que le ayudara en sus trabajos burocráticos; en aquel entonces, el joven Krüger, que sólo contaba trece años de edad, tuvo que aprender á leer y á escribir, cuyos rudimentos adquirió en brevísimo plazo, pues siempre se ha distinguido por su notable inteligencia y memoria prodigiosa; su instrucción relativa sirvió para elevarle entre sus contemporáneos, siendo nombrado en 1872 miembro del Consejo Ejecutivo, en cuyo puesto llegó á ser el alma del Gobierno; él fué quien preparó y dirigió el memorable levantamiento contra los ingleses.

Más tarde formó parte del Triunvirato,

durante la guerra de independencia (los otros dos miembros del Triunvirato eran Pretorius, que dió su nombre á la capital, y el general Joubert); una vez restablecida la calma en el país—gracias á la energía y tacto político desplegados por Krüger—fué nombrado en 1882 presidente de la República. Desde entonces acá, ha sido siempre real-gido, obteniendo la última vez (1893), mas votos aún que en las elecciones precedentes.

Excelente orador, y conociendo á fondo su pueblo, dirige á su voluntad y capricho el Volkskrall, á cuyos debates acude con asiduidad, tomando parte en las discusiones más importantes é imponiendo al mismo casi siempre su opinión particular; en su trato público y privado se muestra sumamente autoritario, inflexible en sus decisiones y jamás se deja dominar ni por los suyos ni por extranjero alguno, por hábil y diestro que éste sea.

Su acendrado amor patrio, su buen sentido práctico y su astucia de campesino, le han servido siempre de guía para hacer abortar los planes mejor combinados de Inglaterra, cuya preponderancia, cada día mayor, teme á justo título; y aunque la prensa británica le ataca constantemente y con dureza, el número de partidarios con que cuenta entre sus conciudadanos y entre los extranjeros—no ingleses—que habitan en el Transvaal, le prestan una fuerza extraordinaria y le ponen al abrigo de la oposición.

Si muriera, ó si su salud, que es excelente, llegara á resentirse, sería punto menos que imposible encontrarle un sucesor que supiera salvar las enormes dificultades de todas clases con que el jefe de la República del Transvaal tiene que luchar, máxime en estos difíciles momentos.

Colocado, por un lado, entre extranjeros que han labrado la prosperidad y grandeza de su país, y que, por lo tanto, tienen un cierto derecho á exigir la implantación de reformas; y por otro lado, en medio de un pueblo primitivo, como los boers, que poseen nociones sumamente vagas acerca del progreso y la civilización, el presidente de la república tuvo delante de sí una misión cruzada de escollos y de espinas, cuyas dificultades de ahora no hay para qué enumerar.

Ha sido necesario encontrar un hombre superior, como lo es Pablo Krüger, que, aunque campesino, posee el instinto del progreso, para poder vencer, poco á poco, prejuicios seculares.

Para poner término á estos escuetos datos biográficos del jefe del Estado, citaremos el rasgo de sagacidad que desplegó para conseguir que se admitiera en su país natal el establecimiento de los caminos de hierro: tuvo la habilidad de llamar á éstos, al principio, tranvías de vapor, á fin de hacerlos algo menos antipáticos á los boers, que siendo casi todos carreteros, veían y acaso con fundada razón, en los ferrocarriles enemigos temibles é invencibles.

Pablo Krüger es la verdadera encarnación del boer independiente, y, á pesar de sus defectos, hay que admirarle, ó por lo menos respetarle.

TRES PARÁBOLAS POR EL CONDE LEÓN TOLSTOI

I

En un prado magnífico empezó á brotar la cizaña.

Queriendo extinguirle, los propietarios del prado la segaban, no consiguiendo con esto sino que brotara más fuerte.

Así las cosas, otro propietario de las cercanías, hombre prudente y de sanos principios, visitando un día á los dueños del prado ya dicho, les dió varios consejos respecto á lo que procedía hacer en el mismo, y entre otros el de no volver á segar la cizaña, pues que de este modo se propagaría más, sino que la arrancaran de raíz.

Aquellos, bien fuese porque entre las muchas instrucciones dadas por el vecino se fijarán en la referente á la nece-

sidad de arrancar la cizaña en vez de segarla, bien porque no hubiesen comprendido, ó mejor aún, porque en razón á cálculos personales no quisiesen dar á torcer su brazo, siguieron segando la mala hierba y, por lo tanto, aumentándola.

Pasaron algunos años, y aunque muchas gentes recordaron á los dueños del prado los consejos del prudente vecino, ellos continuaron no haciendo caso.

No bien aparecían los primeros brotes, se apresuraban á segarlos, de tal manera que esa operación, más que una práctica, se convirtió en una verdadera tradición sagrada.

Y la hierba seguía aumentando de día en día.

Llegó un momento en que no brotó en el prado más que cizaña.

Consolidábase los propietarios y se afanaban en buscar un remedio á lo que ocurría.

No había más que uno, uno sólo. El que les había indicado el bueno y prudente vecino, pero ellos no querían ponerle en práctica.

Ultimamente, pasó por allí un hombre y movido á piedad al ver así perdido un prado tan bueno, púsose á pensar en el remedio que debiera adoptarse para extirpar la mala hierba. Recordó los consejos que había dado á los propietarios el vecino y especialmente el de no segar la cizaña, sino arrancarla de raíz.

Fué é á ellos y les dijo que habían sido poco previsores y que esta imprevisión hubiera podido combatirse con los sanos consejos que el vecino les diera.

En vez de comprobar lo que se les decía, y en caso de ser cierto, no volver á segar la cizaña, ó en el caso contrario ver en que consistía el error; en lugar de acoger y poner en práctica el consejo del vecino que aquel buen hombre les recordaba, los dueños del prado, tomaron el partido de ofenderse, poniéndose á decir pestes contra él.

Unos decían que era un orgulloso, que se creía él sólo en el mundo, que había comprendido las instrucciones del prudente vecino.

Otros le trataban de mal intérprete de aquellos consejos, y le calificaban de traidor y calumniador.

Otros, en fin, no teniendo en cuenta que lo que había dicho no era suyo, sino que se había limitado á recordar los consejos de un hombre estimado por todos, afirmaron que era un individuo perjudicial, que sólo deseaba que la cizaña creciera más y más hasta el punto de que el prado se perdiera para siempre.

«Tiene la pretensión—decían—de que no seguimos la cizaña; pero si no la destruimos, continuará creciendo siempre, y entonces, ¡adiós nuestro prado! ¿Es que acaso lo poseemos para cultivar solamente la mala hierba?»

Intencionadamente dejaban de decir que el hombre no había hablado nada de no destruir la hierba, sino de arrancarla con raíz y todo.

Cada vez era más firme la opinión de que aquel hombre no era más que un insensato, que no sabía lo que se decía ó un monstruo que quería causarles perjuicios. De aquí que cada cual le llenase de improperios.

Y no obstante las explicaciones que daba, diciendo que, lejos de desear que la cizaña se reprodujera, creía por el contrario que el deber de los dueños del prado era destruirla, y que él comprendía que la destrucción debía llevarse á cabo tal y como les había indicado el buen vecino, no haciendo él más que recordarles sus consejos, nadie le escuchaba, pues todos estaban de acuerdo en que era un loco orgulloso que interpretaba mal lo que el vecino dijera, habiendo también quien le calificó de hombre perverso, de intenciones malvadas que pretendía inducirles á no destruir la mala hierba, sino, por el contrario, á que la cuidaran y protegieran su propagación.

Esto mismo ha ocurrido conmigo cuando he abogado por aquel precepto del Evangelio que recomienda no combatir el mal por la violencia.

La regla fué marcada por Jesucristo

y todos sus discípulos la han seguido después en todos los tiempos y por todos los lugares.

Pero ya sea porque no han puesto cuidado, ya por no haberlo comprendido ó ya porque haya parecido muy difícil apartarse á ella, mientras más tiempo pasa más se la olvida y menos se ajusta á ella la vida de los hombres.

Y así sucede lo que diariamente comprobamos; que la regla dada por Cristo, preséntase á los ojos del mundo como una cosa nueva, como algo desconocido, ya que no extraño ó insensato.

Igual me ha ocurrido á mí, que al hombre aquel que recordaba á los dueños del prado los consejos del prudente vecino, en virtud de los cuales, no conviene segar la mala hierba, sino arrancarla de raíz.

Los dueños del prado callaron intencionadamente que el consejo recomendaba, no dejar de destruir la cizaña, sino por el contrario, no destruirla de un modo impropio, y así dijeron: "Este hombre es un insensato que nos recomienda, en vez de segar la hierba, que la resembramos ó cosa parecida."

También cuando yo afirmé que para extinguir el mal, no había más que conformarse con el precepto de Jesús, que nos enseña á no oponer á ese mal la violencia, sino á extirparlo por el amor, hubo algunos que dijeron: "No hacer caso de ese loco, que pretende convencernos de que no luchemos contra el mal, para que el mal nos ahogue."

Decía yo, que según la doctrina cristiana, no podrían quitarse las raíces del mal por el mal; que luchar contra él por la violencia, era simplemente aumentar su fuerza y que Jesucristo había dicho terminantemente, que el mal se extirpa por el bien.

"Benedicid á aquellos que os maldicen, rogad por aquellos que os ofenden, amad á vuestros enemigos, y no tendréis un enemigo. (Libro de los Doce Apóstoles.)"

Decía yo también, que el Evangelio afirma que toda la vida del hombre es una lucha con el mal, que por la espiritualidad y el amor llega el hombre á dominarle y que de todas cuantas armas pudieran servir á combatirlo, Jesucristo excluía la violencia, es decir, la lucha del mal contra el mal.

Y de estas palabras mías, sacan la conclusión de que yo atribuía á Jesús una doctrina en virtud de la cual no se debe resistir al mal. Y todos aquellos cuya vida está basada en la violencia y para los que ésta tiene sus encantos, se han apresurado á adoptar esta falsa interpretación de mis palabras, y al mismo tiempo de la doctrina de Jesús, proclamando que la doctrina que enseña á no combatir el mal con el mal, es falsa, insensata, sacrilega y perjudicial.

Y siguen los hombres tranquilamente con pretexto de destruirlo, propagando el mal y reproduciéndolo.

Gran Teatro

Para el viernes, día de moda, se anunció la lindísima comedia en tres actos y en prosa, arreglada al teatro español por D. Ventura de la Vega, titulada *A muerte ó á vida ó la escuela de las coquetas*, y la graciosa comedia en un acto, original de los hermanos Quintero, nominada *La reina*.

La primera de dichas obras fué muy bien interpretada por todos los actores, exceptuando á la señora Losada, en quien notamos ciertos rozamientos que debiera evitar.

La señora Constan tuvo momentos de verdadera inspiración, en las más culminantes situaciones, y obtuvo merecidos aplausos.

El Sr. Espejo hizo un *D. Valentín* capaz de hacer reír á un guarda-cantón.

En *La reina*, bien todos.

Hasta el Sr. Rodrigo.

La entrada, muy mediana.

El fijador.

POESÍA

EL AMANECER

Débil luz ilumina el firmamento,
Que, vagamente, entre la bruma oscila;
Se oye á lo lejos destemplada esquila,
Murmura entre los árboles el viento.

Canta el gallo; en alegre movimiento
Pónese el labrador, y el grano apila;
El perro, fiel, á la heredad vigila;
Repica la campana del convento.

Cubre á los prados matinal rocío;
Abren su cáliz las pintadas flores;
La niebla v. borrándose en el río;

Dispócese el labriego á sus labores,
Y mitigando de la noche el frío,
¡Sale el sol entre nubes de colores!

Julio Valdelomar.

Crónica Provincial

El gremio de albañiles de Montilla ha fundado una sociedad con el título de "El Trabajo", en cuyo domicilio se abrirá el 25 del corriente una clase de dibujo lineal y de adorno.

La Alcaldía del Carpio ha requerido á D. Martín Bastida y á la Empresa de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante para que en el término de ocho días comparezcan á designar el perito que haya de representarles en las operaciones de justiprecio de los terrenos sobre los cuales se ha decretado la expropiación forzosa por consecuencia de la variación del trazado de la carretera de Madrid á Cádiz en el término de dicha villa.

El día 20 del actual se celebrará en el Ayuntamiento de Rute la subasta para el arrendamiento por un año, que empezará en 1.º de Noviembre próximo por el tipo de 3.000 pesetas, del servicio de alumbrado público de dicha población.

Por término de quince días se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Montalbán las cuentas municipales correspondientes al ejercicio de 1895 á 96.

La Guardia civil del puesto de Carcabuy, ha denunciado 86 cabezas de ganado cabrío, propiedad del vecino de Priego don Carlos Aguilera, que pastaban sin autorización en la sierra llamada del Tajo.

Crónica Local

Telegrama oficial

A la una de la madrugada de hoy se recibió en este Gobierno el siguiente despacho:

"Ministro Gobernación á Gobernador civil.—A la hora señalada han llegado á esta corte sin novedad S.S. M.M. y A.A. R.R., á quienes esperaban en la estación, el Gobierno, las autoridades y numeroso público, que tributó á la Real familia una ovación tan respetuosa como entusiasta.

Esta mañana hubo en Barcelona un ligero alboroto estudiantil que no tuvo el carácter que con notoria exageración le atribuyen algunos correspondientes, sin otras consecuencias que la alarma del primer momento. Restablecióse inmediatamente el orden, sin que por fortuna haya vuelto á alterarse ni exista el temor de que se altere.

Nos alegramos

Se halla ya casi completamente restablecido de su última indisposición, nuestro distinguido amigo el Sr. Don Juan L. Velasco, digno Alcalde de esta capital.

Nombramiento

Ha obtenido el de Inspector técnico del Timbre en Sevilla, Córdoba, Cádiz y Huelva don Javier Arcos Fernandez.

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro antiguo y estimado amigo D. Andrés García—Arévalo Hijosa, de Dos Torres.

Título

En el gobierno civil de esta provin-

cia se ha recibido un título de Licenciado en Farmacia para don Bartolomé Moreno Calero, residente en Villanueva de Córdoba.

Herido

En la Casa de Socorro fué curado ayer tarde de una herida en la frente un sujeto nombrado Antonio Estremera Caballero, á quien había dado una pedrada otro individuo nombrado Victoriano Cosano.

El agresor ingresó en el calabozo de la Inspección de vigilancia.

Programa

El de los números que ejecutará mañana de ocho á diez de la noche, en el paseo del Gran Capitán, la banda de música municipal, es como sigue: 1.º "A las armas", Paso doble. *R. de la Torre*.—2.º "Danza húngara", número 6. *Brahms*.—3.º Gran marcha de las Antorchas, núm. 3. *Meyerbeer*.—4.º "La Czarina", Mazurka. *Gemne*.—5.º "Pavana", (á petición). *B. Lucena*.—6.º "O Folaro ordinario", Paso doble. N.

Defunción

Ayer falleció en esta capital, tras larga y penosa dolencia, nuestro apreciable amigo el Sr. D. Rafael Barbudo.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame por esta nueva é irreparable pérdida.

Registro

En esta Gobierno se han solicitado doce patentes para una mina de calamina, con el título de *Nuestra Señora del Rosario*, sita en el término de Luque y paraje llamado de los Hoyos ó del Físico.

A la cárcel

Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido hoy á dos sujetos llamados José Herrera Carretero y Francisco Solís Hernández, que estaban reclamados, respectivamente, por el Sr. Juez de instrucción y por el Sr. Presidente de esta Audiencia.

Disposición

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden para que los funcionarios que quieran reclamar contra el lugar que ocupan en el escalafón publicado en las *Gacetas* del 17 de Mayo y días sucesivos, y los cesantes del Ministerio de Ultramar (sección de Hacienda) que quieran ser incluidos en él puedan presentar sus solicitudes acompañadas de la hoja de servicios y partida de nacimiento antes del 9 de Noviembre ante el jefe de la dependencia donde presten sus servicios.

Funerales

En la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos se han celebrado esta tarde solemnes funerales en sufragio por el alma del malogrado joven D. Angel Vázquez de Rojas, de cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer.

En el centro de dicho templo se alzaba severo y elevado túmulo, coronado por el símbolo de nuestra Redención y profusamente alumbrado.

El duelo, que era numerosísimo y en el que figuraban casi todos los concejales de este Ayuntamiento, los empleados del mismo y los de las demás oficinas públicas y multitud de personas de distinción, estaba presidido por los señores Gobernador civil de la provincia y Alcalde de esta capital.

Terminada la ceremonia religiosa, la concurrencia seguida de muchos carruajes se dirigió al cementerio, donde recibió cristiana sepultura el cadáver del Sr. Vázquez de Rojas.

Reiteramos á su desconsolado padre y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy:

A varios dueños de carruajes de plaza y carros de transportes, por no proveerse de las correspondientes licencias ni pagar las cuotas que les correspondía.

A varias palomas de la calle de la Rosa, entre las cuales hubo bronca, clavando una de ellas á otra compañera unas tijeras en un costado.

A un sujeto que anoche en la misma calle y en otro palomar promovió escándalo y maltrató á una dama.

A una cambiadora del mercado que

puso de oro y azul á una mujer que le dió una peseta falsa.

Y al conductor de un carro que en el Pretorio estropeó á otro una carga de uvas.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: Don Santiago Aguayo y Sra., procedentes de Barcelona.—D. Rafael Valencia, id. de Sevilla.—Han salido: Mr. Conventuy Williams, con dirección á Sevilla.—Richard Bouze, id. á id.—Ernest Hal'and, id. á id.—D. Augusto Cot, id. á id.—S. Ryder, id. á id.

Fonda Española.—Han entrado: don Lázaro González, procedente de Málaga.—D. Federico García, id. de Hornachuelos.—Sra. de Sánchez y familia, id. de Gibraltar.—D. Eduardo Dax, idem de Valdepeñas.—D. Andrés Manche, id. de Madrid.—Han salido: D. Hermán Franchi, con dirección á Cádiz.—D. Tomás Rojas, id. á Pedroche.—D. Adrián Morales y Sra., id. á Sevilla.—Mansou A. Jourdain, id. á Madrid.—D. Victor Vignolle y Sra., id. á Cabra.

El Cármen.—Han entrado: don José Casado, procedente de Castro.—Don Rafael Caracul, id. de Cabra.—Han salido: D. Antonio Romero, con dirección á Madrid.—D. Martín C. Cobos, id. á La Rambla.

Chirinola

—¿Que hora de venir son estas, marido?

—Pues ¿qué hora es?

—Las de la madrugada.

—Hija, si vengo á esta hora es porque ya todos los cafés están cerrados.

MONTANERA

En la dehesa de Los Llares del Conde se admiten cerdos desde mediados del corriente mes hasta el 8 de Diciembre próximo.

Para tratar del precio y condiciones en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Torres Cabrera, en Córdoba.—6—5

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 13 de Octubre.

4 por 100 interior contado, 64'65.—Exterior contado, 70'85.—Amortizable, 71'90.—Banco de España, 424'00.—Paris á la vista, 28'00.—Centenes alfonosinos, 28'20.—Idem isabelinos, 30'70.—Onzas, 28'20.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 13 de Octubre de 1899

Aceite, á 35 reales arroba.—Trigo duro, á 51 reales fanega.—Idem blanquillo, á 47.—Cebada, á 23.—Habas castellanas, á 33.—Idem cochiteras, á 33.—Idem morunas, á 33.—Alpiste, á 52.—Garbajos tiernos, de 100 á 140.—Idem duros de 48 á 61.—Alverjones, á 29.—Yerba á 39.—Escanía, á 15.—Harina candeal Castilla extra, á 20 reales arroba.—Id. corriente, á 19 1/2.—Idem recia superior del país, á 19 1/2.—Idem recia corriente, á 19.—Idem de 3.ª, á 16 1/2.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha

EN VEINTE CUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	36	60
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	29	60
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	17	40
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	23	50
Oscilación.	12	20
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	5	00

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y á 0º y al nivel del mar.	753	70
Temperatura á la sombra.	23	60
Temperatura del termómetro humedecido.	18	60
Tensión del vapor.	12	96
Humedad relativa.	59	60
Estado del cielo.	Cubierto	
Dirección del viento.	S. O.	
Fuerza.	Bouancible	

Córdoba 14 de Octubre de 1899.—El Cate drático de Física, Luis Olbés.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática dirigida por Don Manuel Espejo

Función para el sábado 15 de

Octubre de 1899

5.ª DE ABONO

1.º Sinfonía.
2.º El drama en tres actos, *Mariana*.
3.º El juguete cómico en un acto, *La primera postura*.

A las ocho y media.

PRECIOS

Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entrada, 9 ptas.—Proscenios altos y palcos segundos, sin id. 6 id.—Butaca con entrada, 2 id.—Delanteras de anfiteatro con id., 1.—Delanteras de paraíso con id, 0'50 id.—Entrada principal, 0'75 id.—Id. de paraíso, 0'30.

Continúa abierto el abono por 15 únicas funciones á los precios siguientes:

Proscenios segundos sin entrada, 5 ptas.—Plateas y palcos principales sin idem, 5.—Palcos segundos sin idem, 4.—Butaca con entrada, 1'25.

La Empresa se reserva el derecho de alterar estos precios, sin que esto afecte á los señores abonados.

* *

Salón de actualidades

SITUADO EN EL GRAN CAPITAN FRENTE AL CAFÉ COLÓN

Por primera vez en esta población el *Vargraph*, éxito extraordinario, no confundir con el Cinematógrafo ya conocido.

Secciones continuadas todas las noches, empezando desde que la fábrica de la luz eléctrica dé el fluido.

Precios por secciones.—Entrada general, 15 céntos.—Sillas de preferencia, 30 céntos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Anoche, después de entrar en prensa el número anterior, recibimos el siguiente telegrama:

Orden público

Madrid 13 (4'5 t.)

Al medio día se han cerrado la mayoría de los establecimientos de Barcelona.

Prepárese una manifestación de simpatía á Robert.

Se ha reconcentrado la Guardia civil y se han adoptado las debidas precauciones.

* *

Hoy hemos recibido los siguientes despachos:

Lo de Barcelona

Madrid 14 (8 m.)

La manifestación escolar en favor del Sr. Robert, no ha tenido la importancia que ha querido dársele.

El elemento obrero se ha mostrado extraño al movimiento.

Algunos insensatos, que preludieron el himno *Los segadores*, fueron escarmentados.

Al anoecer de ayer se retiró la Guardia civil.

* *

La guerra.—Descarrilamiento

Madrid 14 (9'40 m.)

Acaba de recibirse un telegrama de Londres anunciando que los boers han destruido completamente un tren blindado que conducía cañones de los ingleses.

Anoche descarriló el tren expres en Toledo.

No hubo desgracias que lamentar.—*Mencheta*.

Córdoba.—Imp. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma iglesia y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedentes de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phoenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENCIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Malaga, calle Martinez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'52 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA